
  

Kantonsrat St.Gallen 51.24.75 

    

   

Interpellation Hauser-Sargans / Wyss-Vilters-Wangs (25 Mitunterzeichnende): 

«Zeitgemässer Vogelschutz bei Fenstern von kantonalen Bauten 

 

 

Glasscheiben sind für Vögel ein riesiges Problem, nicht nur bei uns, sondern weltweit. Es ist 

davon auszugehen, dass allein in der Schweiz monatlich mehr als eine Million Vögel an Fens-

terscheiben den Tod finden. Gemäss uns vorliegenden Informationen lehnt das Hochbauamt 

St.Gallen als Bauherr beim Neubau der Kantonsschule Sargans (KSS) die Markierung der 

Glasscheiben ab. 

 

Eine vogelfreundliche Bauweise bei öffentlichen Gebäuden sollte in der heutigen Zeit eine 

Selbstverständlichkeit sein. Die neue KSS könnte so auch in Bezug auf die Vogelfreundlichkeit 

ein Aushängeschild des Kantons St.Gallen werden. 

 

Leider bietet von Architekturbüros offenbar bevorzugtes reflexionsarmes Glas ohne Markierung 

gemäss der Einschätzung der Vogelwarte Sempach keinen effizienten Vogelschutz. Deshalb 

wird in Bereichen mit erhöhtem Kollisionsrisiko (bei grossen Scheiben, bei welchen sich Ge-

hölze spiegeln) die Verwendung von Vogelschutzmarkierungen empfohlen. 

 

Es stellt sich die Frage, ob hier mit Steuergeldern an Kantonsbauten Vögel in den Tod gelockt 

werden. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Was ist die Haltung der Regierung zur nachhaltigen Verbesserung des Vogelschutzes an 

kantonalen Bauten? 

2. Wie ist der Stand der Planung von vogelfreundlichen Fensterscheiben bei kantonalen Bau-

ten im Allgemeinen? 

3. Wie ist der Stand der Planung von vogelfreundlichen Fensterscheiben bei der Kantons-

schule Sargans?» 

 

 

16. September 2024 Hauser-Sargans 

 Wyss-Vilters-Wangs 

 

 

 

 

Benz-St.Gallen, Bosshard-St.Gallen, Casado-Schneider-Flawil, Cavelti Häller-Jonschwil, Grü-

nenfelder-Bad Ragaz, Gschwend-Altstätten, Hasler-Balgach, Helbling-Rapperswil-Jona, Hüppi-

Gommiswald, Jäger-Vilters-Wangs, Kohler-Sargans, Lemmenmeier-St.Gallen, Lüthi-St.Gallen, 

Maurer-Altstätten, Monstein-St.Gallen, Noger-Engeler-Häggenschwil, Pappa-St.Gallen, Sailer-

Wildhaus-Alt St.Johann, Sarbach-Wil, Schulthess-Grabs, Sulzer-Wil, Thür Wenger-Rorschach, 

von Toggenburg-Buchs, Warzinek-Mels, Zschokke-Rapperswil-Jona 


